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Pe tr ingenar , I. Pit ic , A. P o p a , Gh. S p ă t ă c e a n u , E l e n a Dr. Sto ia-

nov i c i , N. Borza , I. Raica, Gr. Ursu, T.' Trifa, V. Zdrenghea . 
ABONAMENT : 150 lei pe au pentru membrii corpului didactic, iar pentru corniţele şcolare 

şi pârtie. 180 lei. Redacţia şi Administraţia la biroul Revizoratului şcolar — Aiud. 

Nou obiceiu în Franţa. 
Cunoaşte ori şi cine oratoria dela alegeri. Se spun, 

pe lângă vorbe cuminji, câte vrute şi nevrute bune 
pentru a adulmeca voiul alegătoriului, care din noianul 
oraţiunilor, dacă e cam lipsit de cultură, numai ştie ce 
să aleagă. 

Aşa e la noi şi tot aşa trebue să fie în Frânt»» 
de aceea acolo prinde un obiceiu nou de a nu se ţinea 
discursuri polilice, în senzul alegerilor, ci fiecare candi
dat îşi expune alegătorilor modul său de activitate 
profesională ce o exercită în folosul obştesc. 

Un chimist face experimente cât mai sugestive 
arătând cum stăpâneşte elemente de ale naturii, preo
tul poate Unea predica, poetul poate declama poezii, 
învăţătorul poate populariza ştiinţa, doctorul vizitează 
bolnavii şi prescrie medicamente şi aşa mai departe, 
toate la locul lor. Toate acestea pentru obţinerea 
votului. 

Dela început trebue să-1 taxăm de bun obiceiu. 
Să ne închipuim atmosfera de calm şi linişte, de mun-



Pag. 150. Amicul Şcoalei 

ca rodnică, de cultură răspândită indirect. Parcă'l auzi 
pe badea Ilie, după ce a simţit sforţările candidatului 
întru a se face înţeles, zicând: ăsta-i om, odată. Cu 
siguranţă votul lui e prins. 

Introdus şi încetăţănit în toate ţările, acest bun 
obiceiu poate fi un puternic mijloc de evoluţie al par
lamentarismului, pe lângă cultura răspândită în massele 
populare. Torna Cocişiu. 

Contemplatiuni 
şi concluzii pedagogice. 

Momente de inspiraţie, au dat uneori în câte-o iluminare 
spontană, răspunsuri la întrebări zadarnic puse pe cale raţională. 
Fără concursul astorfel de momente, multora dintre problemele 
filosofiei, nu s'ar fi putut da nici o deslegare. Nu mă voiu ocupa 
aici cu marii creatori de gândiri, cari cu sufletele lor cu aripi 
de avânturi, s'au avântat până la înălţimi, în a căror lumină, au 
creiat concepţii, la cari mulţi alţii nu s'au putut ridica, ci voiu 
rămânea în cadrul strâmt al preocupaţiilor noastre. 

O cântare frumoasă, armonioasă, ne înalţă sufletul până la 
contopirea lui în armonia divină, universală, în fiinţa impersonală 
a totului, unde par'că ca'ntr'un somn hipnotic, vedem şi sim
ţim, aceeace altădată nu vedem şi nu simţim, unde privim într'o 
lume supraumană, din care coborând iarăşi la vieaţa obicinuită, 
rămânem cu un reflex uman la cele zărite în lumea supraome
nească. 

Ün tablou frumos, o sculptură, ori altă operă de aria, 
indicându-ne puncte de privire pentru o mai justă apreciare a 
lumii şi a vieţii, ne deschid perspective nouă de lumi senine, 
fericite, la a căror realizare, este chemată opera omului creator. 

O declamare frumoasă, ne mişcă sufletul - în toate cutele 
lui, făcându-1 să scapere, la atingerea lui cu descărcările energe
tice ale spiritului poetului autor. 

Inspiraţia este o vibrare. Vibrarea este sensul vieţii, care 
şi ea în ultima analiză, este o devenire, pe care o dă un ritm, 
ritmul vieţii. Ţinta cătră care stărue această devenire, este 
maxima intensitate de vieaţă. Aşa ajungem să constatăm in 
fiinţa noastră intimă tendinţe, cari sunt tendinţele ritmului vieţii. 
Este vieaţa spirituală, care fiind de fapt o vibraţie cosmică, este 
inspirată de vieaţa universală şi este tot ritm, ca şi ritmul ener
giei luminii universale, 
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Ritmul vieţii, spirituale începe la copil cu manifestarea 
instinctului lui ştienţific şi creste pe măsura desvoltării acestuia. 
Ei diferă dela ins la ins, dupăcum sunt agenţii lui producători, 
cari s'ar putea reasuma în natura individuală şi mediul ambiant 
natural şi social. 

Deşi greutăţile, ce le întimpină şcoala în opera ei de 
influinţare înspre bine a naturilor individuale înnăscute, par a 
consfinţi sentinţa celorce au zis demult, că a stârpi cu totul 
răutatea unei firi, este cu neputinţă, totuşi noi vom merge cu 
nădejde înainte pentru a asigura şcolii o creştere a puterii ei, 
ca aliată a naturii, care pe calea unei regenerări îndelungate 
ce-i drept, dar sigure, va face ea, ceeace n'a putut face şcoala 
mai iute. încredinţarea aceasta ne-o dă aceea activitate ascunsă 
a naturii, care este esenţa ei şi care ajunge să producă în om 
conştiinţa şi dorinfa binelui, chiar şi fără concursul nostru. 

Dacă vremurile grele, prin cari am trecut n'au putut opri 
evoluţia neamului nostru cătră ceeace suntem astăzi, dacă azi 
avem aleşii noştri, cari ne fac vază şi cinste oriunde s'ar duce, 
aceasta să datoreşte aptitudinilor înăscute ale neamului nostru 
geniului său, care este capabil de cel mai mare progres. 

N'am avut o şcoală a noastră, care sa n,e împărtăşiască 
de-o cultură proprie, specifică fiinţei noastre naţionale, ci o 
şcoală octroată, ce răspândea o cultură hibridă, cu tendinţe de 
perturbare a procesului unei evoluţii sănătoase. 

Acestei şcoli sistematice, dar nenaturale, nepedagogică, 
care după rostul ei, se adresa mai numai atenţiunei, memoriei şi 
numai puţin şi sentimentului, deci aproape numai intelectului, 
acestei scoale noi mânaţi ca de-o putere misterioasă, de instinc
tul conservării ca neam, de geniul mistic creiator al neamului 
nostru, i-am răspuns oridecâteori se da ocazie, cu câte-o şcoală 
spontană, care se adresa cu putere magică, unei lumi de dincolo 
de conştientul octroat de şcoala instructivă, — subconştientului, 
care datează din cea mai îndepărtată primitivitate omenească şi 
care parte esenţială a omului, ca parte întregitoare a totului, 
deşi supusă principiului vecinie reformator, a comportat şi va 
purta totdeauna în sine, ceva specific neamului său. 

Mijloacele prin cari noi comunicam cu geniul neamului 
nostru erau intuiţia, sugestia şi afectul. Sub masca obiceiurilor, 
din şirul lung al tradiţiei noastre, practicam un cult, prin care 
comunicam cu înlesnire dela suflet la suflet, atingându-le coar
dele vibrante, pentru a da vieţii lor vibraţia şi ritmul devenirii 
noastre naţionale. Obiceiuri la sărbători şi zile mari, la cununii, 
la ospeţe, la festivităţi, la şezători, petreceri şi alte solemnităţi, 
erau lumile lor vesele de intuiţie, de sugestie şi de iubire, Nu 
voiu uita niciodată marele elan de însufleţire, în care mă găşiam 
în ziua actului sfinţirii şcoalei noastre. Pentru seara aranjasem 
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şi o producţie artistică, constatatoare din concert şi teatru cu 
tinerimea satului. în pauză am jucat „Căluşerul" „Romana* şi 
„Bătuta". Eu, vătaf îmbrăcat în costum naţional, înaripat cu trei 
brâuri naţionale, părea că nu ating pământul, iar avântul cu 
care am străfulgerat privitorii, a fost aşa de mare, încât ecoul 
lui s-a prelungit multe zile dearândul. Până toamna târziu, seara, 
pâlcuri, pâlcuri de copii, până şi sub 6 ani, imitau jocul şi cân
tecele noastre pe uliţele satului, iar în şcoală, copiii mă priviau 
cu ochi,' în a căror privire licăria mai multă iubire, glasurile lor 
vibrau mai dulce şi gesturile mele erau mai bine înţelese. 

Adânc înrădăcinat în realul subconştient este afectul, care 
datează decând omul şi este germenele original al iubirii. 

Rostul afectului în organizmul vieţii noastre, s'ar putea înţe
lege printr'o analogie a lui cu interiorul focos al pământului, care 
din îndepărtate adâncimi nepătrunse de oameni, lucrează mereu 
cu variate repercursiuni asupra pământului şi învălişurilor lui, 
concurând astfel în ascuns, într'un mare proces de devenire. 
Dacă în anumite condiţiuni, el întreţine bine acţiunea de formare 
a ansamblului forţelor chemate a susţinea echilibrul şi armonia 
vieţii, într'altele el se revoltă, scapără ţişneşte, ca o descărcare 
electrică, ba poate erupe asemenea unui vulcan, răspândind lava 
distrugătoare. 

Când profesorul universitar, ungur, a ţinut în sala univer
sităţii din Cluj, nouă învăţătorilor români din „zona culturală" 
ungurească, conferinţa sa istorică, — la afirmaţia, că poporul român 
ár fi-venit în Ardeal, cu mult mai târziu decum scriu unele cărţi, 
noi împinşi ca de-o forţă misterioasă, isbirăm cu toţii deodată, cu 
picioarele în padimentul salei, iar profesorul care s'a dat bine 
seama, că ce poate fi aceasta, s-a mulţămit cu reflexul: „oricât 
de mult aş atinge sensibilitatea D-voastre." 

Atunci subconştientul, chemat de conştientul isbit de afir
maţia provocatoare, pe drumul sentimentului naţional, a erupt 
într'un protest, căruia nimic nu i'ar fi putut sta în cale. 

în trecut noi învăţătorii am ştiut întreţinea pururea aprin s 

focul sacru al dragostei de neam. în prezent şi viitor vom face< 
ca acel foc să fie şi mai mare ca el să lumineze şi să încălzi" 
ască şi mai puternic, pehtrucă cu cât cineva poate mai mult, cu 
atât datoriază mai mult. 

Atâtea şi atâtea puteri ale noastre şi ale neamului întreg, 
cari în trecut erau înăbuşite, înfundate, astăzi fiind la dreptul 
lor de-a se afirma, noi învăţătorii suntem cei dintâiu chemaţi a 
face ca acelea puteri, să ţâşniască cât mai puternic, şi în cât 
mai multe ramificaţiuni de vieaţă ale neamului, pentru a'i putea 
ridica cât mai curând la acea intensitate de vieaţă, care să-1 
pună alăturea de celelalte popoare de'un sânge cu el. 
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Calea ce avem de urmat, căutată din acest punct de vedere, 
care trebue să fie al nostru al tuturora, nu poate fi alta decât 
cea indicată de psihologie. 

Intelectul, sentimentul şi voinţa, deci conştientul, nu con-
stiţuesc natura integrală a copilului. Dincolo de lumea conştien
tului mai este o lume misterioasă, care este ä subconştientului. 
Mtlte din aptitudinile copilului, îşi au rădăcina acolo şi acelea 
vor putea fi descoperite şi cultivate, numai lărgindu-ne câmpul 
nostru de operaţie şi asupra lumei lor, a subconştientului şi in
conştientului. Acest lucru îl vom putea face numai pe calea 
intuiţiei, a sugestiei şi a iubirei, precum ne arată însuşi copilul, 
care mai întâiu intuiază şi numai după aceea caută să înţeleagă 
şi să-şi explice ceeace a intuit, — care se lase sugestionat, Suges
tionează şi el pe altul şi numai după aceea ajunge la cunoştinţe, 
iar afectul, care-1 vedem licărind în ochii lui, face dovada unui 
puternic mobil de vieată în el. Aceste trei aptitudini instinctive 
ale copilului, ţin legătura dintre subconştient şi conştient, care 
trebue să existe pentru alimentarea, validftarea şi inspirarea lor 
reciprocă. 

Intelectul fără intuiţie, rămâne sec, voinţa fără sugestie, 
impotentă, sentimentul fără afect, invalid. Tot asemenea şi sub
conştientul fără lumina conştiinţei, este orb, fără formă, disonant, 
anarhic, foc ascuns, capabil de clocotiri ducătoare la isbucniri 
anarhice consumatoare de forţe şi distrugătoare de energii valo
roase omeneşti. 

Nu vom opera unilateral, numai asupra conştientului, ofci 
numai asupra subconştientului, ci lăsând la ® parte extremele, 
vom apuca calea de mijloc, cuprinzând cu operaţiile noastre cât 
mai mult în fiinţa intimă a copilului, pentru a putea da socie
tăţii şi neamului oameni întregi, armonioşi, valoroşi. In această 
tendinţă stă sensul curentului nou pedagogic, care îndrumă şco
ala, a se apropia tot mai mult de natura copilului, prin intuiţia 
temeinică a lucrurilor, prin sugestie, infitiíntaftdü-^e «reciproc şco
larul cu învăţătorul, prin iubire, — ceeace ne impune a da mare 
importanţă excurziunilor, producţiunilor şcolare, cântărilor, de-
clamărilor, desemnului, şezătorilor literare, lucrului manual şi gim
nasticei, pentru a face din şcoală aceace trebue să fie: izvorul 
de inspiraţie, pentru intensificarea cât mai armonios — ritmică 
a vieţii' copiilor. 

Sebeş, la 4 Apr. 1928. Alexandru Duelea tnoäfälor. 

— Toţi re&tanţieru sunt rugaţi cu stăruinţă să achite 
urgent abonamentul pentruca să putem acoperi si noi cheU 
tuelile împreunate cu tipărirea şi expedierea revistei. 



„Adevărata cauză". 
Cântec de lebedă. 

Acesta e titlul unui articol din „Revista învăţătorimii ro
mâne", N-rul 3—4 datorit fericitului în Domnul P. Şerdinescu, 
fost insp. şcolar la Constanţa, scris puţin timp înainte de tre
cerea lui în lumea cealaltă, pe care ne-o descopere credinţa 
creştine, de aceea l'am însoţit în comentariile noastre cu sub
titlu evocator. 

„Să nu ne mai ascundem după deget", învăţământul cel 
primar in special regresează". „Oricât de patrioţi am fi, nu pu
tem împinge şovinismul până acolo, încât să nu mărturisim 
adevărul". Cea ce ne-a stricat mult, foarte mult, pe terenul pro
păşirii şcoalei, e că ne-a plăcut să ne ascundem scăderile şi 
beteşugurile, să ne lăudăm şi mai ales, să ridicăm în slava 
cerului, la zile mari, pe ceice aveau în mână pâinea şi cuţitul. 
Aceasta le-a păenjenit acestora vederile şi i-a făcut să trateze 
cu uşurinţă chestiuni vitale pentru ţară şi neam. Linguşitorii, 
însă, şi panegiriştii celor slăviţi s'au ales cu ceva pipăit: s'au 
văzut cocoţaţi unde nu meritau şi de unde speculează totul şi 
toate". 

Cu asemenea constatări pe buze şi în suflet îşi închiee 
viaţa şi cariera unul, care a fost promotorul învăţământului.. A 
văzut multe, învăţat mult, a trecut prin multe şi nu i-a fost dat 
să exclame cu satisfacţie ci să spună sentenţios: „mergem orbiş 
spre prăpastie". Minoritarii atâta aşteaptă. Deocamdată ne râd 
în nas". Carpatin. 

Conducătoarele noastre dela şcoalele de copii mici din 
plasa Sebeş sunt constituite în cerc cultural separat de al învă
ţătorilor, având ca presidentă pe doamna Luculeţ Tecla, iar 
secretară pe dşoara Besoiu Florica, ambele din oraşul Sebeş. 

Aceste conducătoare au ţinut mai pe urmă cerc cultural 
în comuna Săsciori la 25 Martie a. c. 

Cu escepţia alor două absenţii nemotivate, au luat parte 
la şedinţele cercului toate conducătoarele. 

Dşoara Nistor Ana din Săsciori a ţinut lecţie practică, 
convorbind cu micii elevi despre „iepuraş". (Care programă 
cere să se predea acest subiect în şcoalele noastre de copii 
mici?). Lecţia, cu puţine observaţii, se consideră de reuşită. 

Cităm : 

Cercuri culturale. 
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Dna Lie Elisabeta din Sebeş conferenţiază despre „Influinţa 
educativă a povestirilor asupra copiilor mici". Aceasta confe
rinţă asemenea se declară de reuşită. 

Am voi să ştim dacă la cercurile culturale ale conducătoa
relor noastre ia parte şi poporul, ori se ţine şedinţă cu uşile 
închise ? Dacă e cazul, atunci să se introducă numai decât şi 
şedinţele publice, aranjându-se mici producţii cu copilaşii, şi se 
vor obţinea succese foarte frumoase din toate punctele de ve
dere. Cronicar. 

Cugetări. 
Să te ferească Dumnezeu de un om bun, care te osân

deşte. 
Delavrancea, novela» „Irinel". 

* 

Suntem mai aproape de regii barbari ai strămoşilor celor 
vechi, Tracii, decât de sborul lui Lindbergh. 

Mihail Sadooeanu, reîntorcându-se din călătoria în Olanda. 

Cărţi şi Reviste. 
A apărut: Cunoştinţe Folositoare Seria C. No. 31, Românii 

din Banatul .Iugoslav de Preotul P. Bizereä Profesor la Liceul 
din Deta. Preţul lei 5. Se găseşte de vânzare la Librăria Coo
perativei învăţătorilor Aiud. 

UNUI TALENT, 
în opt ani, ai mântuit 
Trei ani de preparandie, 
Dar înfine-a-i isbutit, 
Ca să ştii pedagogie// 

T. Trifa. 

Partea oficiali. 
Toate ordin i le ş i c i r c u l a r e l e , c e s e vor p u b l i c a in par tea a c e a s t a 

a r e v i s t e i , vor trebui s ă f ie imediat înreg i s tra te ş i e x e c u t a t e c o n -
ş t i e n f i o s de că tre c e i vizaţi . 

No, 4675—1928. 
Obiect: In chestia trecerii elevilor la meserii. 
Comunicăm spre strictă conformare copia ordinului On. 

Inspectorat No. 4675—1928 
„Am fost sesizaţi mereu de rapoarte dela diferiţi direcţiuni 

de scoale asupra faptului că mulţi elevi de scoale primare, 
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terminând 4 clase primare, merg la meserii, indifirent de vârsta. 
In felul acesta se dedea drum unor copii nevârstnici să îmbrăţi
şeze îndeletniciri prea grele pentru fiinţa lor — fizico — inte
lectuală şi totodată să nu i se dea putinţe nici şcoalei primare 
să-şi îndeplinească menirea ei culturală". 

„Se ştie ca art. 59 din legea înv. primar specifică cine e 
dispensat de a urma cursurile cl. V. VI. şi VII primare. Erau 
excluse meseriile particulare. Venind un ordin ministerial ca să 
se primească şi ucenici de la meserii particulare, dacă aceştia 
vor Urma scoale de ucenici cu programa măcar ca a şc. primare 
complimentare, mulţi elevi au pornit la meserii, plecând în mij
loc de an, deşi legea înv. primar, cu drept de prioritate, prevede 
că „odată înscrişi nu se mai pot retrage în cursul anului". Partea 
defectuoasă a acestei procedări era că se primiau la meserii 
copii de 11, 12, şi 13. ani". 

„Pentru viitor se va aplica cu toată rigoarea art. 59 din 
legea înv. primar, iar în. c e priveşte excepţia de a nu se împie
deca trecerea la meserii particulare a unor elevi abs. de clasa 
primare, aceasta se menţine cu condiţiunea ca ucenicii să ur
meze neapărat o şcoală de ucenici şi nunai dacă au împlinit 
Í4 ani. Onor. Inspectorate ale Muncii din Sibiu, Braşov şi Arad, 
privind judeţele din reg. IV an luat dispoziţia ca să nu se mai 
primească la meserii şi să nu se maj încheia contracte fără 
exacta îndeplinire a acestor condiţiuni. Dealtfel şi legea nouă 
a muncii, pentru protecţia femeii şi copiilor, a prevăzut condiţi
unea de vârstă pentru ucenici." 

No. 1280—1928. 
Obiect: In chestia datelor cerute de către notarii comunali. 

Prefectura judeţului nostru ne încunoştinţează, că pentru a 
putea cunoaşte situaţia şcoalelor primare din judeţ şi pentru a 
putea lua măsuri de îndreptare acolo unde administraţia sau 
comitetele şcolare nu-şi fac datorinţa, a trimis fiecărui notar 
pentru fiecare comună câte un chestionar spre complectare. Cum 
în acest chestioner să cer şi date pe cari notarii nu le au, invi
tăm pe toţi domnii dkeciori şcolari şi presidenţii comitetelor 
şcolare să pună la dispoziţie toate datele cerute prin chestio
nar, cari le au dânşii. 

Obiect: Listele de amenzi şcolare. 
No. 1306-1928 

Cerem din nou să se execute cu cea mai mare punctuosi-
tate ordinul nostru No. 3263—1927 privitor la înaintarea listelor 
de amenzi şcolare. Faţă de cei negligenţi vom aplica sancţiunile 
cuvenite. Revizor, M. Sasu. 

Tipografia ,CORVIN" Aiud. 




